H H H cedil . Lav boxplot
Nsplre Og deSkrlptIV StatIStlk' e |ndskriv data og aben et DIAGRAMMER OG STATISTIK, som vi gjorde ved pindediagrammer.

Ikke-gru pper9de Observationer e Hgjreklik pa siden og veaelg BOXPLOT. Denne type boxplot ser bort fra ekstreme resultater

(fordi den gaetter pa det er fejlmalinger), men vi vil have alle talt med sa vi fortseetter.
e Hgjreklik pa boxplottet og vaelg UDVID BOXPLOTGRANSER

For et hold har vi fglgende antal modulers fraveer i det fgrste ar:
1233355¢66781217
Bestem middeltallet og kvartilsaet. Lav pindediagram og boxplot.

Ikke—fardigt boxplot! BOXPLOT

Et andet hold har kvartilseettet Q;=2 M=4 og Q3=9 og min=0 og max=12. Afbild boxplots for de to
klasser sammen og sammenlign disse.

Klik for at tilfaje variabel
@
Klik for at tilfgje variabel

Lav et pindediagram/stolpediagram

o Aben et LISTER OG REGNEARK og skriv observationssaettet i fgrste sgjle. Kald det fx OBS. 0 2 4 6 8 10 120 14 16 18 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
Alternativt kan du definere en liste i NOTER ved at skrive OBS:={ 1,2,3,3,3,5,5,6,6,7,8,12,17} obs obs

e Aben DIAGRAMMER OG STATISTIK og klik i feltet KLIK FOR AT TILF@JE VARIABEL under x-
aksen og veelg listen OBS (der er sikkert ikke andre at vaelge). Du far nu tegnet et
prikdiagram. Det er ikke et rigtigt pindediagram, men det er teet pa.

e Hgjreklik pa siden og veelg HISTOGRAM (der betyder sgjlediagram).

e Klik pa en af sgjlerne og vaelg SGJLEINDSTILLINGER > LIGE STORE INTERVALLER . Szt
bredden til fx 0.2. Den f@rste sgjle skal ligge omkring 1. Seet startveerdien til 1 eller endnu
bedre til 1-den halve sgjlebredde = 0.9. Dette er vores pindediagram

Indfgr et ekstra boxplot ud fra kendte vaerdier
e Et andet hold har kvartilseettet Q;=2 M=4 og Q3=9 og min=0 og max=12 og dem indfgrer vi
ved at lave listen hvor alle tallene fordobles. Kald den OBS2.
e Klik der hvor der stdr OBS under x-aksen og vaelg TILF@) X-variabel. Vaelg OBS2:
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44 " 3 5 9 » Forskellen mellem laveste og hejeste fraveer er 161 gverste og kun
PINDEDIAGRAM med
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for brede pinde 8 6 9 12i nederste, Medianen er 5 moduler i den gverste og 4 moduler i
0 ® den nederste, Begge disse peger pa et lavere fraveer pa hold 2.
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% % E 6 12 » Det er iszer de gverste 25% | det ferste hold, der er spredt meget
i i 10 7 12 ud. 75% af det farste hold har et fraveer pa 7.5 og derunder mens det
tilsvarende tal for det andet hold er 9. Vi kan ogsa se at de midterste
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Nspire og deskriptiv statistik: Ikke-grupperede observationer (GJ) side 1/4

Nspire og deskriptiv statistik: Ikke-grupperede observationer (GJ) side 2/4




Hvad skal med nar man kommenterer/sammenligner to boxplots? En faerdig besvarelse af opgaven:

Der er ikke helt entydige svar, men her er en god huskeliste:

. - . . . . Opgave 1
* Angiv max/min og kvartilszt og sig noget generelt om median og udsving |
® Sig noget der omfatter fx de nederste gverste 25% eller 75%, eller noget om de midterste For et hold har vi felgende antal modulers fraveer i det forste ar:
0,
50% 123335566781217

e Prgv at samle op. Det er ikke sikkert, der er et klart svar! . . . .
a) Bestem middeltallet og kvartilszet. Lav pindediagram og boxplot.

Se ovenfor hvor jeg har prgvet at ggre det ud fra den konkrete opgave. Af beregningerne pa naeste side ses middeltallet=6.08 Q1=3 M=5 Q3=7.5

Boxplot og pindediagram ses pa naste side

Beregning af middeltallet og kvartilszet

b) Et andet hold har kvartilszettet Q1=2 M=4 og Q3=9 og min=0 og max=12. Afbild

i ind i A E c D E
* Start med at skrive data ind i ! BHE ! ! ! ! boxplots for de to klasser sammen og sammenlign disse.
LISTER OG REGNEARK. = =0OneVar(| l 4 id
e Placer derefter cursoren i fx B1 1 1 Box.p QeI -naeste slde : ! _
og vaelg DOKUMENTV/AERKT@IER - a ¥ T - Vi ser at observationerne pa hold 1 ligger mellem 1 og 17 med medianen 5, mens det tilsvarende for hold
>gSTAT|gST|K > STATISTISKE 2 3 X 6.07692 Middeltal 2 er 0-12 med medianen 4. Begge disse peger umiddelbart pa et lavere fravaer pa hold 2.
BEREGNINGER > STATISTIK MED | 3 12X | /3. - Forskellen mellem laveste og hgjeste fravaer er 16 pa hold 1 og kun 12 pa hold 2.
EN VARIABEL 1] 3 _Ex’ | }‘05._ - Det erisaer de gverste 25% i det fgrste hold, der er spredt meget ud. 75% af det farste hold har et fravaer
® Szt ANTAL LISTER=1 5 3 sX = §n-.. 4.32939 pa 7.5 og derunder mens det tilsvarende tal for det andet hold er 9. Vi kan ogsa se at de midterste 50% af
— i | I [ 1 1 den gverste klasse ligger mellem 3 og 7% moduler mens det for den nederste klasse er mellem 2 og 9
e Szt X1-LISTE=OBS og sig OK 6 .=
g8 = S| |oX := On..| 4.15954] moduler.
5 |n I 13‘_ - Generelt kan man altsa ikke sige noget entydigt om hvilken af disse klasser, der ligger bedst mht fraveer.
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Hvis du far opgivet data som en frekvenstabel 3 0 X 6.07692 =
S3 ma du lave et datasaet der passer til frekvenserne. Frekvenstabellen nedenfor (tv) er omsat til 3 3 2 X 79.
en tabel gverst (th) hvor 1% = en observation og nedenfor en hvor 5% = en observation. 4 3 2 >x2 705. ﬂ ’I “ II
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Brug det du synes er lettest. De giver samme resultater!

Nspire og deskriptiv statistik: Ikke-grupperede observationer (GJ) side 3/4 Nspire og deskriptiv statistik: Ikke-grupperede observationer (GJ) side 4/4



